
《第2课 对社会主义道路的探索》教案
一、教学目标

1、知识能力：了解和掌握新经济政策、苏联的成立、苏联工业化和成就、农业集体化、1936年宪法和斯大林模式的确立。结合新经济政策的内容来思考其作用，探讨斯大林模式对于苏联社会主义建设的影响，培养学生运用历史唯物主义和辩证唯物主义观点观察历史、分析历史问题的能力。

2、过程与方法：通过对向学生引入有关历史资料，在教师的引导下，学生运用所学知识和已有的能力对历史事件进行思考、对比和分析，培养归纳、概括问题的能力，形成自己的科学观点和知识结构

3、情感态度价值观：通过本课学习，使学生认识苏联对社会主义建设道路的探索具有开创性、艰巨性、曲折性、复杂性，它不仅对苏联历史的发展产生了深远影响，而且影响了其他国家的社会主义建设。认真总结苏联社会主义建设的经验教训，既有历史意义又有现实意义。

二、教学重难点

新经济政策，苏联的工业化和农业集体化；如何正确评价斯大林模式

三、教学过程

复习导入：在国内战争期间，苏维埃政权实行了什么政策？这一政策的实施结果如何？那么，当国内战争结束后，还要不要继续实行这一政策呢?

（一）、列宁对社会主义建设道路的探索
1、新经济政策的实施
（1）背景

在粉碎帝国主义武装干涉和国内叛乱以后，苏俄面临的最紧迫的任务又会是什么呢？战争使经济遭受严重破坏
出示材料：在极端艰苦的三年国内战争中，战时共产主义政策有效地集中全国人力物力，最终战胜了敌人。但是，对人民群众尤其是农民生产生活的诸多限制，也引起了他们的不满，阶级敌人利用农民的不满，在一些地区组织叛乱，破坏了生产力的发展，造成生产下降，社会不稳定。

材料说明什么问题？

课件显示：“我们计划……用无产阶级国家直接下命令的办法在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的产品生产和分配。现实生活说明我们错了。  ──列宁”

列宁的话说明了什么？旧政策已不能适应新情况
针对这种形势，列宁做出了怎样的探索？

（2）内容

新经济政策主要有哪些内容呢？

（3）作用

新经济政策的实施对苏俄的经济发展起到了怎样的积极教师补充：到1927年[image: image1.png]


，当时的苏联经济已经恢复到了战前1913年的水平。以新经济政策取代战时共产主义政策是俄国国情决定的。它是列宁将马克思主义与俄国实际相结合的典范。列宁的这一创新精神直到今天仍焕发着强大的生命力。

2、苏联的成立

成立时间：1922年

最初入盟：俄罗斯联邦、外高加索联邦、乌克兰和白俄罗斯

教师出示苏联国旗、国徽、国歌图片

请同学们注意区别这几个历史名词：“沙俄”、“苏俄”和“苏联”

（二）、苏联的社会主义建设 

1、苏联的工业化

1924年，列宁逝世。之后，以斯大林为首的联共（布）领导人民为实现国家社会主义工业化进行斗争。那么，苏联的社会主义工业化是采取什么样的方式实现的呢？取得了哪些成果？

苏联用十几年的时间走完了资本主义国家用几十年，甚至上百年的时间走完的道路。这不仅极大地提高了苏联人民的自信心和苏联社会主义国家的国际地位，而且也为以后苏联卫国战争的胜利奠定了物质基础，同时也说明社会主义制度具有巨大的优越性

教师出示图片：第聂伯河上的大坝、斯大林格勒拖拉机厂

思考：苏联工业化中存在哪些弊端？会产生怎样的影响？

苏联重工业的迅速发展是在牺牲农民利益的基础上进行的，农轻重比例严重失调的最终结果必然是人民生活得不到改善甚至发生饥荒、社会矛盾加剧、工业发展失去应有的保证，国家难以长治久安。

2、农业集体化

过渡：苏联的[image: image2.png]


重工业在短[image: image3.png]


时间内迅速发展，与此同时，其农业在生产技术生产方式则是比较落后的，贫富分化也不断发生。如何发展农业，如何使广大农民走共同富裕的道路，如何使农业适应国家工业化的发展？

（1）联共（布）确定了农业集体化的方针。

教师出示图片：农民加入集体农庄、集体农庄[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




庄员在田间集体用餐

（2）集体化的成果怎样？

到1937年，全国基本完成工业集体化，参加集体农庄的农户，[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




占全国农户的93％，耕地面积达99％，从而使社会主义成份在苏联的整个国民经济中占有绝对优势。

特点：主要通过行政手段强制组建；消灭富裕农民；大批牲畜被宰杀；强行征[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




购粮食等

（3）农业化与集体化的关系

工业化促进了农业集体化，农业集体化是工业化的继续。

出示材料：毛泽东在《论十大关系》中说：“苏联的办法把农民挖得很苦。他们采取所谓义务交售制等项办法，把农民生产的东西拿走太多，给的代价又极低。他们这样来积累资金，使农民的生产积极性受到极大的损害。你要母鸡多生蛋，又不给它米吃，又要马儿跑得好，又要马[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




儿不吃草。世界上哪有这样的道理。”                

影响：严重挫伤农民生产积极性，粮食减产，饥荒严重

（4）结果：农业生产长期停滞不前，导致整个国民经济发展不平衡。

出示材料：邓小平说过：“社会主义究竟是个什么样子，苏联搞了很多年，也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，搞了个新经济政策，但是后来苏联的模式僵化了。”同学们怎样理解这句话?什么是“列宁的思路”、“后来苏联的模式”。
3、高度集中的经济政治体制

（1）“斯大林模式” 形成的标志：1936年苏联通过新宪法

（2）“斯大林模式”的基本特征：高度集中的政治经济体制。

经济方面：是一个以国家为核心的、高度集[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




中[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的计划经济体制。用行政命令甚至强制手段管理经济，把一切经济活动置于指令性计划之下。经济成分单一化。重工轻农、重重工业、轻轻工业，[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是一种准军事制的国民经济体系。

政治方面：权力高度集中于中央，集中于党中央的最高领导机构。党政不分，党领导甚至包办了一切，[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




民主法治被忽视，干部对上级负责[image: image12.png]


，领导终身任职，基本不受群众监督。权力越来越集中于个人手里，最后形成个人高度集权的体制和制度。

请同学们思考一下，这种模式形成的背景如何？
首先，这一建设模式是在苏联外有帝国主义包围，内部文化落后的特殊条件下形成的。它基本适应了苏联当时的生产力水平，在苏联二三十年代的经济建设中发挥了巨大的作用，取得了巨大的成就，斯大林以此把苏联建成强大的社会主义国家。苏联国力的迅速增强，为有效抵御帝国主义的侵略起过积极作用。可以说，如果没有强大的工业、强大的国防为基础，二战期间苏联要打退法西斯的侵略、取得反法西斯战争的胜利是不敢想象的。

弊端：主要是违背了生产关系一定要适应生产力发展的客观规律。具体有：1优先发展重工业，使农业和轻工业长期处于落后状态2在计划经济体制下，片面强调产值和产量，造成了产品品种少质量差3国家从农民手中拿走的东西太多，严重损害了广大农民的利益，农民没有生产积极性，农业产量长期停滞不前4发展粗放，效益低下，大量消耗和浪费了资源

同样是社会主义国家，在探索建设社会主义的过程中，我们该从苏联“斯大林模式”的弊端中吸取怎样的教训呢？

学生可参考P10四点“斯大林模式”弊端，有针对性地提出自己的观点，如国民经济各产业比例协调发展、建立和完善社会主义市场经济体制、处理好“三农”问题、保护资源与环境，实施可持续发展战略、加强社[image: image13.png]


会主义[image: image14.png]


民主建设等，言之有理即可

最后，请同学们根据本节课所学的内容，总结一下20世纪二三十年代苏联社会主义建设具有怎样的特点? 二三十年代苏联社会主义建设总的特点是道路曲折。先后出现过两次重大转折。第一次发生在列宁时期，即由战时共产主义政策转为新经济政策；第二次发生在斯大林时期，即放弃新经济政策，实行工业化、农业集体化。两次转折的结果和影响不同的。

课堂小结：苏联对社会主义建设道路的探索具有开创性、艰巨性、曲折性、复杂性，它不仅对苏联历史的发展产生了深远影响，而且影响了其他国家的社会主义建设。认真总结苏联社会主义建设的经验教训，既有历史意义又有现实意义。

板书设计
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四、巩固练习

A区：

1、列宁是第一个社会主义国家的缔造者[image: image16.png]


。他在社会主义建设方面的探索是（     ）

A．新经济政策的实施              B．第一个五年计划的实施

C．建立高度集中的经济政治体制    D．实施产业复兴法
2、列[image: image17.png]


宁是第一个社会主义国家的缔造者，他对社会主义建设道路的探索主要有（    ）

①允许多种经济并存  ②优先发展重工业  ③建立高度集中的经济政治体制  ④大力发展商品经济
A．①④    


B．②③  


C．①③④


D．①②③④
3、斯大林指出某一政策的特征是“在于利用市场，通过市场，而不是以直接的产品交换，不要市场，在市场以外来战胜资本主义成分并建立社会主义经济”。这一政策是（  ）

A．新经济政策    


        B．五年计划

C．工业化政策    


        D．高度集中的政治经济体[image: image18.png]


制
4、1921年，美国人哈默大学毕业后到俄国访问，列宁特地接见他，并授予他在苏俄开采石棉的特许权。当时苏俄实行的政策是（     ）

A．战时共产主义政策                      B．新经济政策

C．斯大林经济政策                        D．戈尔巴乔夫经济政策

5、列宁说：“我们在夺取政权的时候便知道，不存在将资本主义制度具体改造成社会主义的既存方法……我们必须根据实践作出判断。”苏联在社会主义建设中做出的探索是（     ）

①走城市夺取政权的道路  ②实行新经济政策  ③实行高度集中的政治经济政策  ④建立社会主义市场经济体制

A．②③       B．②③④      C．①②③       D．②④
6、苏联和中国在建国初期实现社会主义工业化过程中的相同之处是重点发展          （     ）

A．轻工业          B．商业              C．重[image: image19.png]


工业          D．交通运输业

 7、下表是1928—1940年苏联人均粮食产量表。导致苏联人均粮食产量下降的主要原因是（   ）

	时间（年）
	1928-1929
	1930-1932
	1933-1937
	1938-1940

	人均粮食产量（公斤）
	470
	460
	440-450
	420-430


A. 国内战争的破坏
               B. 德国法西斯的进攻

C. 农业集体化的实行                D. 新经济政策的实施

8、下表反映的是1928—1937年某国工业生产总值的排位情况。据此判断，该国是（    ）

	年    份
	1928年
	1932年
	1937年

	工业生产总值在世界、欧洲的排位
	世界
	世界
	欧洲
	世界
	欧洲

	
	5
	3
	2
	2
	1


A．英国                B．法国         C．苏联         D．德国

9、下图为《1913年和1937年各国工业总产值在世界工业产值中的比例图》，20世纪30年代，苏联工业产量快速增长的原因是（     ）
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A. 俄国农奴制废除                 B. 战时共产主义政策

C. 新经济政策                     D. “斯大林模式”推动
10、对于20世纪三四十年代苏联的某种政治经济模式，有学者认为：从富国强兵的角度来说，成绩是辉煌的，但从社会的全面发展来说，是不成功的。该模式是指（    ）

A．战时共产主义     B．新经济政策     C．斯大林模式       D．罗斯福新政

B区：

13．阅读下列材料：

毛泽东说：“……在资本主义时代，特别是在帝国主义和无产阶级革命的时代，各国在政治上、经济上和文化上的互相影响和互相鼓励，是极其巨大的。十月社会主义革命不只是开创了俄国历史的新纪元，而且开创了世界历史的新纪元，影响到世界各国内部的变化……”

请回答：

（1） 材料中的“十月社会主义革命”的领导人是谁？这次革命在什么时间和什么地点取得胜利？革命胜利后建立的政府名称是什么？

（2） 材料中的“新纪元”主要指的是什么？

（3） 材料中的“十月社会主义革命”为中国的什么运动增加了新的内容？
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